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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ ОБДАРОВАНИМ 

УЧНЯМ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 
Під час будь-якого конфлікту найбільше страждає найуразливіша категорія 

населення – це діти, і вони зазнають значних труднощів соціального та 
психоемоційного характеру, пов’язаних зі зміною середовища проживання та 
звичного кола спілкування, особливо якщо така міграція спричинена війною. Ці 
складні і незвичні обставини впливають на емоційну, соціальну і особистісну сфери 
дитини і на кожному рівні проявляються по-різному:  

 на емоційному рівні обдарована дитина може відчувати підвищену 
тривожність, занепокоєння, страх, невпевненість, напругу, гнів чи 
агресію;  

 на соціальному рівні – проблеми у спілкуванні з однолітками та 
дорослими в школі і в сім’ї, а за кордоном – з іноземцями (нерозуміння 
мови, не знання особливостей і традицій країни, навчання в новій школі);  

 на особистісному рівні можуть спостерігатися проблеми із самооцінкою, 
відсутність бажання вступати в контакт з оточуючими тощо.  

Все це призводить учнів до зниження навчальної діяльності, порушення 
психічного здоров’я, деформації міжособистісних відносин, розвитку невротичних 
станів, формування девіантних форм поведінки тощо. Тому адаптація школярів до 
навчання в умовах воєнного стану в школах має відбуватися з чітким дотриманням 
педагогічними працівниками вимог офіційних нормативних документів [1] та 
Санітарного регламенту для закладів загальної середньої освіти [2]. До того ж 
педагоги мають надавати не лише якісні освітні послуги, але й організувати 
ефективну взаємодію з усіма учасниками освітнього процесу, а також надавати 
дітям та батькам психологічну підтримку і допомогу.  

Людина може надати допомогу й сама собі; може знайти психологічну 
підтримку з боку своїх близьких, колег, друзів, знайомих; може звернутися до 
фахівців, які безпосередньо займаються наданням психологічної допомоги, а також 
до інших фахівців – педагогів, лікарів.  

Професійна психологічна допомога надається фахівцем, який має відповідну 
освіту і володіє вміннями та навичками роботи з клієнтами. Психологічна допомога 
може класифікуватися за різними ознаками [3] : 



 За часом дії: невідкладна або перша психологічна допомога – це доказовий 
модульний підхід для допомоги дітям, підліткам, дорослим та сім’ям із 
безпосередніми наслідками від катастрофи чи тероризму.  

 За спрямованістю: пряма – спрямована безпосередньо на клієнта, на його 
запит про допомогу; непряма – у відповідь на ситуацію та звернення 
людей з оточення клієнта; попереджуюча – у відповідь на прогнозовану 
несприятливу для людини ситуацію. 

 За просторовою організацією: контактна, коли бесіда клієнта з 
психологом відбувається прямолиць (віч-на-віч); дистантна, яка 
поділяється на телефонну, письмову, а останнім часом – за допомогою 
двостороннього електронного відео- та аудіо-запису. 

 За виконанням функцій психологом: діагностична – постановка 
психологічного діагнозу, складання психологічного портрета особистості; 
корекційна; консультативна; терапевтична; диспетчерська – 
переадресація до потрібного фахівця: психіатра, юриста тощо; 
інформаційна – збір інформації про клієнта, його сім’ю, оточуючих 
людей, соціальні умови. 

 За кількістю учасників: індивідуальна (особливо коли через особисті, 
соціальні або суспільні причини групова форма не видається можливою); 
групова (акцент робиться на розвиваючій, навчальній програмі або, за 
необхідності, соціальної підтримки). 

 За характером втручання психолога: директивна – яка передбачає прямі 
вказівки, поради з боку психолога; недирективна – коли психолог йде за 
клієнтом, прояснюючи його почуття, думки та відчуття. 

У процесі адаптації до нових умов діти та дорослі знаходяться в стані 
психічного напруження, в якому відбуваються їхні переживання та осмислення 
того, що вони побачили, почули і відчули. Це вимагає від них значних витрат 
психологічних ресурсів, у них зʼявляються як термінові  адаптаційні реакції, що 
спрямовані на пристосування до незвичних факторів нових умов життя, так і 
довгострокові, які дозволяють їм виживати в екстремальній обстановці.  
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